
  
 

ATA DA 137ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA FACULDADE DE FILOSOFIA 

REALIZADA EM 10 DE JULHO DE 2023. Em 10 de julho de dois mil e vinte e três, às 14 horas, 

logo após a reunião do DFIL, através da plataforma Google meet, link: meet.google.com/ckr-mzby-

vow, reuniram-se os professores da Faculdade de Filosofia (FAFIL) - Andréa Bieri,  Anna Hartmann, 

Ecio Pisetta,  Nilton dos Anjos,  Dario Teixeira, Guilherme Cecílio, Ana Flaksman, Marcelo 

Guimarães, Thiago Oliveira, Samir Haddad, Rodrigo Ribeiro, Rodrigo Dantas, Charles Feitosa, 

Rossano Pecoraro -, convocados pela direção e pelas coordenações, para tratar dos seguintes pontos: 

PONTO 1 – Leitura e aprovação da Ata da reunião anterior (Ata 136ª): Aprovado. PONTO 2 –  

Reforma Curricular dos cursos de Bacharelado e Licenciatura em Filosofia: I) Manutenção das 

atuais ementas das disciplinas Introdução à Filosofia e Epistemologia: indicação de ambos os NDEs. 

Aprovado. II) Inserção de referência a temas transversais obrigatórios por lei (educação das relações 

étnico-raciais; e educação ambiental) em ementas de disciplina(s) do curso de Licenciatura: a. 

relações étnico-raciais – Filosofia Política e/ou Filosofia Contemporânea 2 e/ou Filosofia e Cultura 

Brasileira; e/ou nas seguintes oficinas didáticas: de Ética e Política; de Cultura Brasileira, Informação, 

Memória A; de Cultura Brasileira, Informação, Memória B; de Arte, Ética, Política e Pensamento Social A;  

Imagem no Ensino de Filosofia;   b. educação ambiental – Filosofia Política e/ou Ética e/ou Filosofia 

Contemporânea 2; ou nas seguintes Oficinas Didáticas: de Ética e Política e/ou de Arte, Ética, Política e 

Pensamento Social A. Indicações do NDE de licenciatura. O colegiado deliberou e votou pela inserção dos 

temas transversais (relações étnico-raciais e educação ambiental) somente na ementa de Filosofia e Cultura 

Brasileira. Aprovado. III) Alteração ou manutenção de ementas: O NDE de Licenciatura sugere para o 

colegiado que algumas das ementas propostas sejam simplificadas e tornadas mais gerais, em especial das 

seguintes disciplinas: Filosofia Medieval, Filosofia Moderna, Filosofia Moderna II, Filosofia Contemporânea 

II, Metafísica, Filosofia Política, Filosofia e Linguagem, Filosofia e Cultura Brasileira, Arte e Política. 

Ressaltando-se que para o caso de Metafísica, por ela ter sido disposta no 1º período dos cursos, deve-se 

considerar seu caráter introdutório na reelaboração da ementa. O NDE de Bacharelado indica manutenção 

das ementas. O colegiado deliberou e votou pela manutenção das ementas, com exceção de Filosofia da 

Cultura Brasileira que sofrerá as modificações apontadas no ponto II. Aprovado. A partir destes 

encaminhamentos será apresentada na próxima reunião da FAFIL o PPC do curso de licenciatura. Ponto 2 – 

Informes: a) A faculdade de filosofia recebeu, nos últimos dias, duas denúncias de assédio. De início, 

estamos nos inteirando do ocorrido conversando com as partes envolvidas.  Não é a primeira vez que 

lidamos com esta situação. Ressaltamos que a faculdade não admite comportamentos desta espécie e não 

deixaremos nossos alunos desamparados. Solicitamos também aos professores e ao Cafil que, em sabendo 

de qualquer caso, orientem os estudantes a entrarem em contato com a direção/coordenações; b) A 

direção/coordenações solicitou um professor voluntário para organizar a Aula inaugural do semestre de 

2023-2; c) O Cafil informou que a XII Semana de Filosofia dos alunos de graduação acontecerá de 23 a 27 

de outubro de 2023; d) Alguns estudantes têm manifestado dificuldades na confecção de trabalhos 

acadêmico/filosóficos, solicitando auxílio às coordenações/direção. Jusficaram ausência os professores. 

Rodolfo Petrônio, Angela Donini, Valéria Wilke, Baptiste Grasset, Pedro Rocha, Rosana Suarez, 

Eduardo Cruz. A professora Vânia Dutra está licenciada em pós-doutoramento. Nada mais tendo a 

tratar, eu, prof. Écio E. Pisetta, direção da FAFIL, lavrei a presente Ata, que segue assinada por mim.  
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